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ECMS帝国之家，为帝国cms加油！

父亲和鸟教学设计

父亲和鸟教学设计（一）：

设计理念：

以教材文本为依托，引导学生个性化地阅读。透过精心创设教学情

境，充分展开师生与文本之间的对话，引领学生创造性地感受、理解文本。在反复朗读中受到感染和熏陶。

教学目标：

1、认识7个生字。会写8个生字。

2、有感情地朗读课文，体会父亲的爱鸟之情和“我”的护鸟心愿。

3、主动积累课文中的优美词语，练习用“我会读”中的词语说句子。

教学重点：

透过对文本的朗读感悟，调动学生的情感体验，从父亲和“我”的对话中体会父亲的爱鸟、知鸟之情。

教学难点：

引导学生体味文中含义深刻的句子：“这是树林和鸟最快活的时刻。”以及父亲为什么快活。

教学准备：

1、本课的生字卡片若干。

2、课前搜集关于鸟的知识资料。

3、将父亲说鸟的句子做成文字课件。

教学过程：

第一课时

一、开门见山，揭示课题。
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1、小朋友，你们喜欢小鸟吗？这天这节课，咱们一齐来学习一篇和鸟有关的课文。（板题：29、父亲和鸟）

2、指名读、齐读课题。

3、读了课题，你想明白什么？（学生质疑）

二、初读课文，感知课文资料。

师：刚才的这些问题，答案在课文里，请大家赶快读读课文，边读划出生字词，标出自然段和序号。遇到难读的句
子能够把它画下来。（生自读课文，读准字音。）

1、自学生字，交流反馈：

▲师：你以为哪个句子生字比较多的，难读的，找出来。

学生举例，师相机透过课件出示内含生字的句子如下：

A、父亲突然站定，朝雾蒙蒙的树林上上下下地望了又望，用鼻子闻了又闻，他喃喃地说：“林子里有不少鸟”。

B、我只闻到浓浓的草水气味，没有闻到鸟的气味。

C、在鸟最快活的时刻，在鸟飞离树枝的那一瞬间，最容易被猎人打中。

▲师：谁能把这些句子读好？自由读一读，指名读，正音。

这些句子中藏着我们这天要学的生字，此刻生字宝宝从句子中走出来了，你们还认识它吗？（课件隐去句子，将生
字留在屏幕上，排列整齐。）

指名读，小组赛读，开火车读生字及词语，交流识字方法。重点读准后鼻韵母的字“蒙、浓、腾”，提示特殊音节
嗯的读法。

▲指导写字，引导观察发现：

重点指导观察味、喜、并、重、群这几个字中横的变化，放手让学生描红，临写。

2、学生逐段读课文（指名读，再次正音）整体感知课文资料，要

求读得流利。

三、学习第一自然段。

1、指名朗读。读了以后，你明白了什么？怎样读好呢？（指名读，齐读。）

2、童年的一天清晨，这位父亲和他的孩子在一片树林里进行着一段关于鸟的对话。想明白他们说了什么？咱们下
节课继续学习。

第二课时（主课时）

一、复习导入。

这节课我们继续学习29课父亲和鸟。上节课，我们初读了课文，谁告诉大家，你明白了什么？（父亲很了解鸟、父
亲很爱鸟、黎明时鸟翅膀潮湿，飞起来重⋯⋯）

二、朗读感悟。
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师：大家说的这些关于鸟的状况都是谁告诉你们的？（父亲说的）那咱们就一齐来看看父亲是怎样说鸟的。

1、生自由读课文，用波浪线划出父亲说鸟的句子。

2、交流汇报，教师透过课件随机点击，出示父亲的话。

他喃喃地说：“林子里有不少鸟。”

“看那里，没有风，叶子为什么在动？嗯，还有鸟味。”

“有。在树林里过夜的鸟总是一群一群的，羽毛焐得热腾腾的。”

“这是树林和鸟最快活的时刻。”

“在鸟最快活的时刻，在鸟飞离树枝的那一瞬间，最容易被猎

人打中。”

“黎明时的鸟，翅膀潮湿，飞起来重。”

3、师：咱们把父亲说鸟的这些句子连起来自由地读一读，边读边想，你从中体会到了什么？你是从哪些句子中看
出来的？

生分小组学习，说说自己的体会。（父亲很善于观察鸟，

很了解鸟⋯⋯）

全班交流，小组汇报学习状况。

4、重点引导学生理解11-12自然段。

结合学生的体会，相机出示句子：“这是树林和鸟最快活的时刻。”我明白父亲这时也是最快活。

▲师：什么时候鸟最快活？这时候还有谁最快活？快活什么？

（鸟快活、树林快活、父亲快活、“我”快活、还有森林里的小动物也很快活⋯⋯）

[出示课件：茂密的树林中藏着许多鸟，黎明时开始出来活动。]

▲师：你们听，鸟儿正在唱歌呢？如果你是这林中的一只小鸟，想说些什么？如果你是这森林中的小动物，又会说
些什么？（启发想象，发散思维）

▲师：“我”快活什么？从哪些地方看出“我”很快活？你认为“我”是个什么样的人？（爱鸟、护鸟的人）理解
句子：我真高兴，父亲不是猎人。

▲指名用“快活”说一句话

小结：从父亲说的每一句话的字里行间，都凝聚着父亲对鸟的深深的爱，他对鸟的了解之深，就像了解自己的孩子
一样，他和鸟是那么亲密无间，就像一家人。

5、指导朗读父亲的话，读出父亲和鸟、爱鸟的语气。

A、师生合作读，生读父亲的话，师读文中“我”的语言。

B、同座位的两个同学分配读，男女生齐读（读全文）
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6、读到这，你想对这位父亲说什么？（你真是鸟的朋友阿！你简直是一个鸟类专家⋯⋯我要象你一样保护小鸟，
不让猎人打它们⋯⋯）

小结：在父亲的熏陶和感染下，“我”也成了一个爱鸟、护鸟的人。

三、拓展延伸。

▲师：老师相信，小朋友也愿意象这对父子一样成为鸟的好朋友。把你们从课外查找的关于鸟的知识在小组里交流
交流，看看你又结识了哪些鸟类朋友。（学生分小组交流展示）

▲但是你们明白吗？在我们生活中的每一天，有许多小鸟和其它小动物们的生命受到人类的危胁，生存环境遭到严
重的破坏，对于这些无知的捕猎者，你想说什么时候吗？（每人写句广告词）让我们象课文中的父子俩一样，爱护
动物、保护环境，让人与自然和谐发展。同学们，请记住：“爱护动物就是爱护我们人类自己

板书：29、父亲和鸟

知鸟爱鸟

（⋯⋯⋯⋯⋯⋯）学生写的广告词

人与自然和谐发展

父亲和鸟教学设计（二）：

摘要：

有一位父亲不仅仅明白这些，他还明白鸟儿什么时候最快活，什么时候最容易面临危险呢！这样吧，我们就来听一
篇课文《父亲和鸟》

正文：《父亲和鸟》教学设计

教学目标

1、认识7个生字，会写8个字。

2、体会重点词语的意思，

3、有感情地朗读课文，体会“父亲”的爱鸟之情和“我”的护鸟心愿。

教学过程

一、用想象描摹图画，让情感激起涟漪

1、（播放音乐《鸟叫》）孩子们，音乐好听吗？这美妙的音乐仿佛让你看到了什么？

2、是呀，这美妙的音乐把我们带进了鸟的天堂，此时，你会想起了哪些词语或诗句？

3、有一位父亲不仅仅明白这些，他还明白鸟儿什么时候最快活，什么时候最容易面临危险呢！这样吧，我们就来
听一篇课文《父亲和鸟》，轻轻地闭上眼睛，一边听，一边想象。（范读）你都听到些什么？

二、用声音触摸文本，让激情荡漾心间

（一）自读课文，认识生字。

1、请大家自由读课文，
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要求是：读准字音，读通课文；遇到难读的词多读几遍。

2、检查字词学习状况。

刚才大家在读课文的时候，必须看到了很多生字宝宝吧。此刻我们来看一看吧。出示生词：

喃喃的猎人黎明雾蒙蒙惊动快活容易热腾腾气味潮湿时刻浓浓的

1)先请同学们自由读一读，待会儿老师请他当当小老师。

2）此刻向老师请两个小朋友读一读，请他当当小老师，。如果读对了，我们跟就着读一遍好吗？（真不错）

3）齐读，此刻我们一齐来读读，看看是不是每个人都记住了。

(二)导课谈话，感受树林的美丽与宁静。

1、师：大家的生字掌握的十分好了，我们学起课文来也就更简单了。这天我们要学的故事是《父亲和鸟》，此刻
让我们走进《父亲和鸟》，走进这个美妙的早晨吧！记得那是一个清晨，一个雾蒙蒙的清晨，我们经过一片树林，
明白早上雾蒙蒙的树林是怎样的吗？。我们一齐来欣赏一下。（欣赏课件）

2、师：它让你感觉到了什么？

生1：它让我感觉到有很多雾。

生2：它让我感觉到清晨有很多雾。

生3：它让我感觉到清晨的空气很新鲜。

生4：它让我感觉到清晨是很凉爽的。

生5：它让我感觉到是很绿的。

生6：它让我感觉到是有很多树的地方。

3、学习课文3-8自然段。

1品读句子：是呀，这是一片美丽的有着清新空气的树林，我和父亲沿着小路经过这个树林，父亲朝着树林⋯⋯

父亲突然站定，朝雾蒙蒙的树林，上上下下地望了又望，用鼻子闻了又闻。

谁来读这个词。（生：望了又望）（师板书望了又望），他还⋯⋯（生：闻了又闻）（师板书闻了又闻）。一齐来
⋯⋯（生齐读两个词）。

2读通句子。

师：让我们把这两个词放到句子中去，再读一读

a生齐读。读得很流利。

b指名读：（师：你读得十分正确）（你望了又望读得个性好）（你很有父亲那种十分专注的表情）

c生再次朗读。我们再来读一读，要像他那样把句子读正确，看看你是不是也能读好它。

3、领会句意。
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师：读得真好听，父亲对着树林望了望了又望，用鼻子闻了又闻，他发现了什么呢？请你们仔细读课文3―8自然段
。回答：父亲发现了什么？

a生自由读。

B交流。

师：父亲发现了什么？

生：父亲望见了树枝上的小鸟。

师：你怎样明白的？找出父亲说了什么呢？

生：读句子。

出示：

他喃喃的说：“林子里有不少鸟。”

“看那里，没有风，叶子问什么在动？恩，还有鸟味。”

“有。在树林里过夜的鸟总是一群一群的，羽毛焐得热腾腾的。”

师：哦，原先父亲望了又望，闻了又闻，他望到了躲在树叶里面的小鸟和闻到了清晨小鸟热腾腾的味道。由此可见
父亲对小鸟十分的――（熟悉），难怪课文开头就说：

父亲一生最喜欢树林，还有爱唱歌的鸟。（生齐读）

师：鸟儿也会唱歌吗？课文哪里提到了？谁来说说？

父亲又说：“听，鸟儿要唱歌了。”

我们刚坐下，鸟就唱了起来。

师：分主角读。请男同学读蓝色的部分，女同学读后面红字字体部分。

师：鸟儿果真会唱歌呀，我们来听一听。课件展示鸟叫

师;会唱歌的鸟儿情绪怎样呢？板书：快活

师：喜欢小鸟的父亲情绪又怎样呢？（快活）

父亲那么喜欢小鸟，看到小鸟容易被猎人打中，还会有怎样的情绪呢？（担忧，担心，）

4、学习课文9-12自然段

你是从哪儿看出来的呢？你能读给大家听吗？（个别读）

品读句子：

父亲又对我说：“在鸟最快活的时刻，在鸟飞离树枝的那一瞬间，最容易被打中。”

生齐：担忧

师：带着这样的感情读这句话。每个小朋友都在位置上大声地表现一下吧。（生读）
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师：父亲为什么这样说？

“黎明时候的鸟，翅膀潮湿，飞起来重。“

2、理解句子：

师：他在想什么？

生：他在担心小鸟的安全。

师：请你也跟着父亲来担心一下，好吗？

生读

师：我看见了你脸上的表情了，你多么不期望这样的事情发生呀！）

生读：

师：有点儿悲哀。（此刻我们一齐来读读忧伤的父亲。一二组读红色字体的字，三四组读蓝色字体的字）

师：此时，父亲的内心感受有很多很多，请你们带着自己体会到的感受，在座位上读一读。

5、学习课文第13自然段。

师：当小鸟快乐时，父亲就喜悦，当小鸟有危险时，父亲就担心，你们说，这样的父亲会成为猎人吗？为什么？

生：不会。若父亲是猎人，就不会担心小鸟被打中。

师：父亲和小鸟就像什么一样？

生1：亲热的朋友一样。

生2：亲朋好友一样。

生3：亲生父子一样。

生4：一家人一样。（师：血浓于水呀！）

生5：兄弟一样。（师：手足之情呀！）

生6：像自己的宝宝一样。

生7：自己一生中最喜欢的孩子。

师：你们说这样的父亲会成为猎人吗？所以：

（课件出示）句子“我真高兴父亲不是猎人。”

生齐读。

师：如果这样的父亲是猎人，会怎样？

生1：小鸟全都没有了。

生2：到处是枪响声，没有鸟叫声了。
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（师：枪响声代替了鸟叫声，真可悲呀？）

生3：如果他是猎人，小鸟早就死了。

等

师（及时点评）

三、总结提升。

师：难道我仅仅高兴父亲一个人不是猎人吗？小作者心理还有更大的愿望，你明白吗？

生1：让其他的猎人不打小鸟。

师：仅仅是让其他的猎人不打小鸟吗？

生2：我期望世界上不要有猎人。

生3：我要让大家都来保护动物。

生5：我要让我的后代保护大自然的一草一木。

生6：我期望动物园里的动物到大自然去生活。

师：这是我最完美的心愿，期望我身边所有的生灵都不要受到伤害，我们的自然和人类能友好相处，和谐相处。这
是我们大家完美的心愿，让我们把这个心愿深藏在心底。

板书设计

望了又望

父亲和鸟教学设计（三）：

一、创境揭题质疑导入

1、师板书：父亲和鸟齐读课题

2、师：读了课题，你的脑袋瓜里会迸出那些问题？

生：父亲和鸟有什么关系？生：父亲是个怎样的人？

⋯⋯

3、他们之间到底是什么关系呢？课文中句有一句话已明确告诉我们，打开书快速找一找。

4、生汇报，出示句子：

父亲一生最喜欢树林，还有爱唱歌的鸟。

①齐读2次

②从这句话中你明白了什么？

5、父亲是不是真的像作者说的那样爱唱歌的小鸟吗？让我们坐上快乐的小火车出发吧！你瞧，我们来到了哪里？
课件：童年的小树林，来读一读父亲和鸟的故事。
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二、走进文本自主识字

1、打开书自由读课文，遇到难读的生字多拼几次。

2、师：呀，树林里的小鸟们想考考你们拼读的怎样？

出示词语：

指名2生读、开火车读、齐读

3、鸟儿们见大家这么棒，都要出来迎接你们呢，你们可要喊对他们的名字哦，并说说是怎样记住的（书137页双线
格中的生字）

4、汇报：蒙喃喃？浓相对的？味黎明？猎找伙伴

5、两只淘气的小鸟还要看看你们字写得怎样呢？

出示：喜重

①生仔细观察汇报发现左右对称横是主笔

②师范写

③生描一个写一个

④师生点评

三、研读文本情感对话

1、小鸟们见小朋友这么棒，竖起大拇指说：你们真棒！！！下面请用心地读课文9-15段，想想父亲共说了几次话？
哪次话让你最感动？

2、学生自由读9-15段

3、汇报：父亲说：“这是树林和鸟最快活的时刻。”

我明白父亲这时也最快活。

①指名3位读

②读着读着感受到什么？鸟快活―父亲快活？？

③指名读好为什么这样读？

因为父亲快活――

因为父亲自豪――

因为父亲开心――

⋯⋯板书：快活

4、小朋友这快乐是永久的吗？从那句话读懂的？

父亲对我说：“在鸟最快活的时刻，在鸟飞离树枝的那一瞬间，最容易被猎人打中。
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①指名3位读

②说说你感受到什么？

“在鸟最快活的时刻”指名读情绪？（开心、快乐）读好

“在鸟飞离树枝的那一瞬间”一瞬间？情绪？（可惜、同情、悲伤、沉重）读好

“最容易被猎人打中”指名读

师：小朋友小鸟从高兴极点到了痛苦极点是什么造成的呢？情绪？（生气、仇恨）读好

5、师引读：听了父亲的话，我奇怪地问；“为什么？”读（2次）

出示句子：父亲说：“黎明前的鸟，翅膀潮湿，飞起来重。

①指名2生读句子

②感受到什么？黎明怎样理解？潮湿怎样理解？（演示）

③读好板书：悲哀

④鸟儿容易被猎人打中，除了翅膀潮湿以外还有什么原因？

肚子饿天黑慌张（上网查阅）

6、师看板书小结

7、下面就让我们再次用朗读来感受父亲和鸟同欢喜共伤悲的情怀吧！齐读课文9-15段

四、拓展文本升华情感

小朋友，童年的小树林之旅即将结束，在这离别之际，你最想说些什么吗？

千言万语汇成一句话齐读课题：父亲和鸟！

父亲和鸟教学设计（四）：

教学目标：

1认识“蒙、喃”等7个生字，会写“并、夜”等8个字

2有感情地朗读课文，体会“父亲的爱鸟之情和我的护鸟心愿。

3主动积累课文中的优美词语，能用其中的一些词语说句子。

教学重点：有感情朗读课文，认识字。

教学难点：能体会父亲爱鸟之情。

教学过程：

一、情趣导入揭示课题

1、上节课我们学习了一个小男孩救鱼的故事，这节课我们来学习一个有关树林与鸟的故事。
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2、齐读课题

3、你们喜欢树林和小鸟吗？能把你了解的有关树林和鸟的资料，说给小伙伴们听听吗？

二、自读课文，识记生字

1、选取自己喜欢的方式自由读课文，遇到不会的字能够借助拼音读一读。

2、读准生字词。

（1）指名读字。

（2）读词语。

（3）说说你认识哪个字？是怎样认识的？

三、再读课文，整体感知

1、再读课文，用“——”画出父亲的话，用“~~~~~”画出我说的话。

2、练读人物对话。

（1）、学生自主朗读。

（2）、听老师示范朗读。

（3）、同桌分主角读对话资料。

3、体会感情。

（1）、小组讨论交流，教师巡视，要求小组成员全员参与，到达合作学习的目的。

（2）、学生汇报，随机指导朗读。

4、通读全文，读中感悟。

指导学生在读文中感受父亲的知鸟、爱鸟；体会“我”的天真及护鸟。

四、课堂总结

父亲和鸟教学设计（五）：

学习目标

1、认识7个生字。会写8个字。

2、有感情地朗读课文，体会“父亲”的爱鸟之情和“我”的护鸟心愿。

3、主动积累课文中的优美词语，练习用“我会读”中的词语说句子。

教学流程

第一课时

一、导入：
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小朋友们，你们到过树林里吗？那里最美的是什么？那里的小鸟多美呀，你们了解小鸟吗？这天我们就来看一看一
位父亲和鸟的故事。

二、识字写字

1、学生自读课文、整体感知。说说你了解到了什么。

2、学生随读文初步识字，边读边画出课文中的生字。自已进行小组学习。

3、检查学生是否认得准，记得熟，因“字”而异，进行重点提示与指导。如，提示“喃”、“浓”的声母都是鼻
音“n”，“腾”是后鼻音(提示：“腾”在“热腾腾”一词中变读为一声)；“味”与“妹”与“惜”“借”的字形
，教给学生一些记字的方法，如“味”为什么是口字旁，“猎”为什么是反犬旁。

4、重点指导学生写好横的变化。

首先，指导学生整体观察，发现规律。能够将“并、喜、重、群”等字透过课件放大，并将字的短横用蓝色显示、
长横用红色显示，从而让学生发现下面的书写规律：(1)一个字中有多个横画，排列的距离应当大致相等；(2)每个字
中只能有一个长横(能够没有)。之后，就能够放手让学生描红、临写，亲身感悟字的写法。推荐教师示范书写“喜
、重”二字，让学生观察、体会，进一步感悟前边发现的两条写字规律。

第二课时

一、导入：

这天我们就来一齐认真地读一读父亲和鸟的故事。

二、朗读感悟

1、学生读，形式应多样，能够自由读、同桌合作读、找伙伴读，让学生运用不同的方式朗读，激发朗读兴趣，激
活朗读热情。

2、教师范读，充分发挥学生的听觉作用，注意体会教师朗读时表达的情感和相应的语气。

3、四人小组分主角朗读课文，二人读作者旁白，一人读父亲的话，一人读“我”的话，注意体会“父亲”深沉的
爱和“我”的天真。

4、在理解词义的基础上，指导语出适当的语气。如，“父亲喃喃地说”，要先理解“喃喃”的意思，再指导学生
用轻、慢的语气读父亲说的话。

5、选读得好的小组表演读。

三、实践活动

1、说句子：从课后练习“我会读”中自选词语练习说话，鼓励学生展开思维，从多方面多角度进行说话练习。

2、透过上网、看书或向长辈打听，了解有关鸟的知识。把自己查询到的资料整理好，在班上进行交流。

父亲和鸟教学设计（六）：

《父亲和鸟》是义务教育课程标准实验教材二年级上册第七组教材。本文题目是《父亲和鸟》，但作者并没有写“
父亲”是怎样保护鸟或为鸟的生活环境带给什么方便，而是透过叙诉“父亲”对鸟的`深层了解来表现“父亲”的爱
鸟。课文通篇是“我”和“父亲”关于鸟的对话，从“父亲”爱鸟的话语中我们发现，他透过看动静、闻气味就明
白林中有鸟，还明白鸟儿什么时候爱唱歌，什么时候是容易受到伤害。“父亲”可算得上是鸟的知音。这是一篇感
情真挚的课文，应让学生充分地朗读，自主合作、朗读感悟激发学生的童心童趣，调动学生的情感，加深学生的情
感体验，让学生很自然地意识到人与动物、人与自然就应和谐相处，相融相依，从而使环保意识植根于学生的心灵
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，尽量避免抽象的指导。识字教学必须要在学生充分自读课文、整体感知的基础上进行，学生随读文初步识字，一
般不必再一遍一遍地教认了，着力点应放在检查学生是否认得准，记得熟。

学习目标

1．认识7个生字。会写8个字。

2．有感情地朗读课文，体会“父亲”的爱鸟之情和“我”护鸟心愿。

3．主动积累课文中的优美词语，练习用“我会读”中的词语说句子。

课前准备

1．多媒体课件。

2．生字卡片、词语卡片。

3．学生自制生字卡片。

教学过程

情境导入，揭示课题

1．播放多媒体课件，教师解说，引导欣赏美丽的大自然，在欢快的鸟语声中激发学生的童心童趣。

2．齐读课题。

初读课文，读中识字

1．自读课文，要读准字音，遇到不认识的字到下面的“树叶”中找一找，借助拼音读一读。

2．学生利用自制的生字卡片认读生字，遇到难读的生字多读几遍。

3．抽查学生认读状况：

让学生当小老师教大家读难读的字。随时纠正读音。

4．小组合作识记生字。

5．做摘“树叶”游戏。在游戏中交流小组识字的状况，鼓励学生用自己喜欢的方式识字。如，猜谜语、编儿歌、
形近字比较识字、借助形声字的特点识字等。

6．“我会读”：用词语卡片抽读词语。

朗读课文，感悟资料

1．自读课文，思考从哪儿看出父亲知鸟爱鸟？用“----”画出父亲说的话

2．自己练习读。

3．你从父亲说的哪一句话中最能体会到父亲知鸟爱鸟？

4．学生回答教师相机指导朗读。

A．“父亲突然站定⋯⋯他喃喃地说：‘林子里有不少鸟。’”
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（1）找小伙伴读，揣摩表情、语气、动作。

（2）表演读。

B．“父亲指着一根树枝⋯⋯生怕惊动了鸟。”

（1）同桌合作读，互相指点、纠正。

（2）齐读，注意父亲的语气。

5．演读第七至十六自然段。

A．学生分小组准备、尝试演读。小组长组织分配主角，而后练读。

B．各组选出代表为全班同学演读。

6．学生提出问题、说出感受，引导讨论：为什么说“我真高兴，父亲不是猎人”？

拓展活动

课后询问他人或读书、上网查找资料，了解有关鸟的知识，下节课展示。

父亲和鸟教学设计（七）：

设计理念

文章对话描述突出，透过语言和动作反映了人物心理和品质。应在儿童的生活经验，现实情趣的基础上，有意识地
整合课程资源，挖掘情感因素，以读促思，以读悟情，以演表情，让学生进一步地意识到就应保护动物，保护自然
与自然和谐相处的正确的思想意识和价值观。

预设目标

认识“蒙、喃”等7个生字。会写“并、夜”等8个生字。

主动积累课文中的优美词语，能用一些词语说句子。

能够有感情地朗读课文，能够体会到“父亲”的爱鸟之情和“我”的护鸟心愿。

培养起学生爱护动物，爱护小生命，要与自然和谐相处的意识和初步情感。

重点难点

认识7个生字，会写8个生字

有感情的朗读课文，体会“父亲”的爱鸟之情和“我”的护鸟心愿。

教具学具课件

教学过程：

一、导入

师：这天我们继续学习29课——

生：父亲和鸟
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二、朗读感悟

1、师配乐朗诵。

2、师：你们也想读读这个故事吗？

生：想

师：那请你看着大屏幕自由读读2-4段，找一找，从哪里能看出父亲对鸟十分的了解。

“雾蒙蒙”——在雾蒙蒙的天气里也能看得清

你看到过雾蒙蒙的天气吗？在雾蒙蒙的天气里看东西是怎样样的呢？

“树林边”——不用走进树林

用眼睛望，用鼻子闻就能明白有不少的鸟

3、师：“喃喃地说”是怎样地说？

生：轻、慢，自言自语

师：那请你也喃喃地说一说父亲的话。

师：父亲为什么要这样轻、慢喃喃地说？

4、师：是啊，父亲是在雾蒙蒙的树林边就明白了林子里有不少鸟。但是——我——（课件出示学生要接的这句话
。）

生：并没有看见一只鸟飞，也没有听到一声鸟叫

师：父亲能透过望就能明白了林子里有不少鸟。但是——

生：我并没有看见一只鸟飞，也没有听到一声鸟叫。

师：父亲透过闻也就能明白了林子里有不少鸟。但是——

生：我并没有看见一只鸟飞，也没有听到一声鸟叫。

师：父亲真是神了，简直就是一位鸟类专家呀。想不想做一做这位鸟类专家呀？

生：想

师：那请你再他细读读2-4段，我请同桌合作演一演父亲和小作者。

（叫2-3组同学）

另外学生做树林，父亲应演出，在树林边、动作、喃喃、朝、

我应演出，好奇，到处望。

如没演到，提醒：师：小作者，你再仔细看看，再仔细听听，看到鸟了吗？听到鸟叫声了吗？

如果父亲演得好，就称赞：真是一位出色的鸟类专家啊。
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说话声音那么轻，是怕惊动了鸟吧？真是鸟的好朋友。

【利用学生的演读，让学生在兴趣和直接的体会中初步体会父亲的知鸟】

师：演得那么好，那读得也能不能那么好呢？请你先自己试一试。

（叫3个左右读）

师：让我们一齐来试试。（表扬自己）

5、师：哇，读得那么好，表扬表扬自己。那我要考考你们了，看你们一到底行不行，请你自由读读这几段话，想
一想你读懂了什么呢？

生如果没有说到热腾腾，师：你看到过什么是热腾腾的呀？

（热的，刚烧的，包子⋯⋯）

师：那时热腾腾的气味，你一闻就能感觉到了吧？！

师：哇，那么厉害，说得那么好，让我们同桌合作分主角，读一读这几段话，怎样样？注意父亲和小作者的语气。

师：为什么要这样读？

生如果没读出父亲的轻。师：声音再轻一点，不要惊动了小鸟。

师：再奇怪一点，再有疑问一点。

师：那么多同桌都想读，我们就一齐分主角来读一读吧，你是父亲，就读父亲的话，小作者就读小作者的话。老师
给你们读旁白。（老师送给你们两个大拇指，夸夸好同桌。）

【透过多种形式的读和评价读，让学生在不断的读中进一步体会到父亲的知鸟】

师：父亲真是位鸟类专家，是鸟的好朋友，他的话与鸟的活动配合得那么好。

录音：“听，鸟要唱歌了”

（听鸟叫声）

师：你想说些什么吗？（你想对父亲说些什么吗？）

师：父亲还有更厉害的呢！想不想明白？

那赶快到下面课文中去找一找吧！（出示下面课文资料）

师：父亲哪里厉害了呢？

师：请你再自由读读这部分资料，想想小作者为什么那么高兴呢？

师：让我们再一次去体会一下父亲的知鸟，爱鸟吧！（总体读课文）

师：让我们从此刻开始，爱护动物，与自然界友好相处，做一个自然界的好朋友吧！（歌曲响起《快乐的节日》）

课结束

【第二课时的教学的设计我是建立在学生在第一课时时对课文的稍微熟读的基础上进行的】
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父亲和鸟教学设计（八）：

教学目标

1、认识“蒙、喃”等7个生字，会写“并、群“等8个字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、懂得鸟类是人类的朋友，我们要爱护鸟儿。

教学重难点

识字写字；正确、流利、有感情地朗读课文。

教学用具

生字词卡片，教学挂图或多媒体，小黑板。

教学课时

两课时

教学过程

第一课时

一、谈话导入

上学期我们学习了〈两只鸟蛋〉这篇课文，透过学习明白了鸟儿是人类的朋友，我们就应爱护鸟儿。这天我们继续
学习一篇有关鸟的课文。

板书课题父亲和鸟

读课题，想明白些什么？

二、初读课文，学习生字

1、自由轻声读课文，读准字音，把不认识的生字找出来，并划出生字所带的词。

2、小组合作学习生字，借助拼音多读几遍。记住字形，在小组内互查交流，然后读读词。

3、说说自己用什么方法识字的。

三、检查学习生字状况

1、出示生字卡片，采取多种形式学生认读。（带音节——去音节）

2、学生说说识字的方法。

3、扩词练习。

4、出示小黑板（即“我会读”上面的词）学生自读，指名读，开火车读词。

四、再读课文
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1、学生自由轻声朗读课文，划出不懂的词句，长句多读几遍。

2、指名分段读课文，看谁读得最流利。

3、学生质疑，解决提出的问题。

4、指导长句练读。

五、有感情地朗读课文，感悟课文资料。

1、学生把父亲说的话找出来读一读，想一想从父亲的话中体会到什么？然后在小组内说说。

或者让学生带着问题去读书

（1）从哪些地方能够明白父亲对鸟很了解？

（2）为什么说“我真高兴，父亲不是猎人？”

（3）如果父亲是猎人，会怎样？

2、大组群众交流。

（1）指名读父亲说的话，说说体会出什么？

（体会到父亲对鸟儿十分熟悉，也十分爱护鸟。）

（2）自己再读一读父亲的话感受一下。

（3）指名读父亲说的话，学生评议。

（4）练习用“快活”说说句子。

例：我们生活得十分快活。

3、分主角朗读课文

自己找人配合练读，指名读，比赛读，师生评议。

4、想象练习：如果你是小鸟会对父亲和我说些什么？

六、有感情朗读课文

七、作业

回家收集鸟类的资料。（生活习性，对人们有哪些益处等）

画一幅快活小鸟在树林中生活的画面。

第二课时

一、复习巩固

1、出示生字词卡片，认读生字词。

2、有感情朗读课文。
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二、指导写字

1、学生认读田字格里的生字。

2、用田字格里的生字组词练习。

3、观察用不同的方法记生字的字形，生字的各个部分所占田字格中的位置。

4、老师重点指导示范“重、群”。

注意：“轻”左边的车字旁的最后一横改成“提”，右边的上面不要写成“又”。

5、学生书空、描红、临写。

6、展示自己的字，评议别人的作业。

三、拓展练习

1、说说自己明白的鸟类知识。

（学生说后，老师介绍有关的知识）

2、展示自己画的作品，并向同学们说说看到画中的场面你有什么感受？

四、课外延伸：

学习小组合作做一个鸟巢放到树杈上。

五、总结

鸟类是我们人类的朋友，此刻由于种种原因，原有的鸟类大部分已经或正在从地球上消失，所以我们要保护鸟类。

父亲和鸟教学设计（九）：

一、教材简说：

“父亲一生最喜欢树林，还有爱唱歌的鸟。”这第一句，就明白地告诉我们，父亲和鸟的关系不同寻常。读着课文
，你会感到父亲真是“神了”，他简直就是一个鸟类专家，他的话和鸟的活动配合得那么默契，他和鸟是那么亲密
无间，好似一家人。

本文题目是《父亲和鸟》，但作者并没有写“父亲”是怎样保护鸟或为鸟的生活环境带给什么方便，而是透过叙述
“父亲”对鸟的深层了解来表现“父亲”的爱鸟。课文通篇是“我”和“父亲”关于鸟的对话，从“父亲”的话语
中我们发现，他透过看动静、闻气味就明白林中有鸟，还明白鸟儿什么时候爱唱歌，什么时候最容易受到伤害。“
父亲”可算得上是鸟的知音了。而“知鸟”，不正是对鸟深深的爱吗？课文最后说，“我真高兴，父亲不是猎人”
。多么稚气又多么纯真，谁说“我”不会像“父亲”那样知鸟爱鸟呢？

不知你有没有这种感觉：阅读本文，就像温习着一个古老而真切的童话，让你领略到人与自然本应是十分和谐、十
分融洽。反复诵读，用心体味，相信你对本文会有更多更深的感受。

二、教学目标：

1．认识7个生字。会写8个字。

2．有感情地朗读课文，体会“父亲”的爱鸟之情和“我”的护鸟心愿。

                                               19 / 23



ECMS帝国之家 zhann.cn
致力于帝国cms插件和二次开发

3．主动积累课文中的优美词语，练习用“我会读”中的词语说句子。

三、教学过程：

（一）识字写字

识字教学必须要在学生充分自读课文、整体感知的基础上进行，因为朗读的过程也是自主识字的过程。学生已随读
文初步识字，一般不必再一遍遍地教认了，着力点应放在检查学生是否认得准，记得熟，并因“字”而异，进行重
点提示与指导。如，提示“喃”、“浓”的声母都是鼻音“n”，“腾”是后鼻音（提示：“腾”在“热腾腾”一
词中变读为一声）；“味”与“妹”与“惜”“借”的字形，教给学生一些记字的方法，如“味”为什么是口字旁
，“猎”为什么是反犬旁。

要充分利用生字卡片和多媒体课件让学生在游戏中识记生字。

本课要求写的8个字，横画个性多，推荐把重点放在指导学生写好横的变化上。

首先，指导学生整体观察，发现规律。能够将“并、喜、重、群”等字透过课件放大，并将字的短横用蓝色显示、
长横用红色显示，从而让学生发现下面的书写规律：（1）一个字中有多个横画，排列的距离应当大致相等；（2）
每个字中只能有一个长横（能够没有）。之后，就能够放手让学生描红、临写，亲身感悟字的写法。推荐教师示范
书写“喜、重”二字，让学生观察、体会，进一步感悟前边发现的两条写字规律。

（二）朗读感悟

这是一篇感情真挚的课文，应让学生充分地朗读，体会父亲对鸟的挚爱，尽量避免抽象的指导。

1．学生的读，形式应多样，能够自由读、同桌合作读、找伙伴读，让学生运用不同的方式朗读，激发朗读兴趣，
激活朗读热情。

2．教师范读，充分发挥学生的听觉作用，注意体会教师朗读时表达的情感和相应的语气。

3．四人小组分主角朗读课文，二人读作者旁白，一人读父亲的话，一人读“我”的话，注意体会“父亲”深沉的
爱和“我”的天真。

4．在理解词义的基础上，指导语出适当的语气。如，“父亲喃喃地说”，要先理解“喃喃”的意思，再指导学生
用轻、慢的语气读父亲说的话。

5．选读得好的小组表演读。

（三）实践活动

1．说句子：从课后练习“我会读”中自选词语练习说话，鼓励学生展开思维，从多方面多角度进行说话练习。

2．透过上网、看书或向长辈打听，了解有关鸟的知识。把自己查询到的资料整理好，在班上进行交流。

（四）自主合作，朗读感悟

1．在初读课文的基础上，鼓励学生针对课文提问题，教师从中挑选出几个有思考价值的问题，让学生带着问题去
读书。

（1）从哪些地方能够明白父亲对鸟很了解？

（2）为什么说“我真高兴，父亲不是猎人”？

（3）如果父亲是猎人，会怎样？
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2．四人小组交流讨论，教师巡视，要求小组成员全员参与，到达合作学习的目的。

3．派代表发言，教师随机指导朗读。

父亲和鸟教学设计（十）：

一、复习导入。

1、听写词语。

2、抽改讲评，齐读。

二、学习新课。

（一）谈话，感受树林的美丽与宁静。

1、这天我们要学的故事是《父亲和鸟》，它是留在我记忆深处完美的回忆。记得那是一个清晨，一个雾蒙蒙的清
晨，我们经过一片树林，这是清晨的树林。（欣赏课件）

2、它让你感觉到了什么？（很多雾、空气很新鲜、很凉爽、很绿⋯⋯）

（二）、学习课文3-8自然段。

1、品读句子：父亲突然站定，朝雾蒙蒙的树林，上上下下地望了又望，用鼻子闻了又闻。

（1）引出两词，理解“望了又望”，“闻了又闻”的意思。

这是一片美丽的有着清新空气的树林，我和父亲朝着小路经过这个树林，他朝着树林⋯⋯谁来读这个词。（望了又
望）（师贴望了又望卡片），他还⋯⋯（闻了又闻）（师贴闻了又闻卡片）。一齐来⋯⋯（生齐读两个词）。

理解词义：谁来学着做做父亲的动作，指名表演，引导学生观察表情、动作。

（2）读通句子。

让我们把这两个词放到句子中去，自由读读。

（3）领会句意。

那父亲望到了什么？又闻到了什么？打开课本读第3-8自然段，推荐大家读两遍。

交流：a、父亲望见了什么？从哪里明白？

让我们顺着父亲的眼光去想象一下叶子后的小鸟在干什么？

B、父亲闻到了什么呢？（鸟味）

你明白什么样的气味是鸟味吗？你闻得出来吗？谁闻得出来？

父亲说鸟的味道是一种怎样的味道？（热腾腾）

生活中你还见过什么东西是热腾腾的？

为什么只有父亲感觉得到？而身在父亲身边的我又是怎样的呢？（齐读句子）

（4）、朗读指导。
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a对于这些发现，父亲是怎样说的？抓住“喃喃、话音很轻”指导父亲说的三句话。

b这种感觉真的不一样，让我们回到3-8自然段，把这种感觉连起来感受一下。

学生自由试读。

（三）、学习课文9-12自然段

过渡：读完的小朋友向老师看一眼，父亲呀，每次来到这片树林，都会情不自禁地朝这片树林望望，你们听父亲说
鸟要唱歌了，瞧，我们刚坐下鸟儿就唱了起来。（出示课件。）

1、请学生闭上眼睛与父亲一同来欣赏鸟的歌唱。

2、小鸟的叫声让你感受到了什么？

快乐、受到了森林里的新鲜事、受到了小鸟给我们唱歌、受到了这是一种幸福、受到了小鸟在欢迎我们。

所以父亲说：“这是树林和鸟最快活的时刻”。我明白父亲这时也最快活。

此时，父亲的情绪如何？（高兴）

3、开课本自由读9-12自然段。读给同桌听听，把你的快乐传达给你的同桌。

4、生活中，你有哪些快活的事情呢？，

5、理解句子：父亲又对我说：“在鸟最快活的时刻，在鸟飞离树枝的那一瞬间，最容易被打中。”

师：就在我快活的时候，父亲又对我说了这样一段话。

a课件出示这个句子，生自由读。

b再读这句话，思考：父亲的心里除了快活，还有什么？（还有点担心小鸟被猎人打中。）

c你带着这样的感情读这句话。（生2读）你期望他被猎人打中吗？

（四）、学习课文最后一自然段。

理解：“我真高兴，父亲不是猎人。”

1、当小鸟快乐时，父亲就喜悦，当小鸟危险时，父亲就担心，你们说，这样的父亲会成为猎人吗？为什么？

2、父亲和小鸟就像什么一样？

3、你们说这样的父亲会成为猎人吗？

4、如果这样的父亲是猎人，会怎样？

（课件出示）句子“我真高兴父亲不是猎人。”齐读。

五、总结延伸。

1、难道我仅仅高兴父亲一个人不是猎人吗？我心理还有更大的愿望，你明白吗？

2、设计爱鸟广告语。
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总结：这是我最完美的心愿，期望我身边所有的生灵都不要受到伤害，我们的自然和人类能友好相处，和谐相处。
这是我们大家完美的心愿，让我们把这个心愿深藏在心底。

作业：1、收集爱鸟格言。

2、设计爱鸟广告语。

教学反思：

这是一篇以对话形式来体现的文章。如何做到在零散的形式下体会到其凝聚的实质。不把它上成环境知识保护课，
在理解课文的同时，又能挖掘出语文的东西呢？基于这几点思考，我几处语言文字的训练：1、“望了又望、闻了
又闻”的理解，让孩子模仿父亲做动作，以此体现出父亲的观察十分细致。2、想象小鸟在叶子后面干什么？学生
说得很搞笑：有的说小鸟在枝桠间跳来跳去，有的说小鸟睁着惺忪的睡眼，梳理着羽毛⋯⋯充分发挥了孩子的想象
潜力，进行说话训练。3、生活中，你见过什么热腾腾的东西，学生说刚出炉的面包、喷香的饭菜⋯⋯与生活实际
紧密结合。4、生活中，你有过哪些快活的经历。“快活地”说话训练是本课一个训练重点，但在课堂上，我仅局
限于引导孩子在游戏上体现快活，没有进一步引申。5、广告语的设计让我对孩子刮目相看，他们仅是二年级的孩
子，能就意思、压韵上来设计广告语，很不简单。

更多 教案 请访问 https://xiaorob.com/fanwen/jiaoan/
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